
 CÂMARA DOS DEPUTADOS 
 
 
 
 

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA, REVISÃO E REDAÇÃO 
 

NÚCLEO DE REDAÇÃO FINAL EM COMISSÕES 
 

TEXTO COM REDAÇÃO FINAL 
 

TRANSCRIÇÃO  IPSIS VERBIS 
 

CPI - TRABALHO ESCRAVO  
EVENTO: Reunião Ordinária  N°: 1652/12  DATA: 28/11/2012  
INÍCIO: 16h08min  TÉRMINO: 16h18min  DURAÇÃO: 00h10min  
TEMPO DE GRAVAÇÃO:  00h10min  PÁGINAS: 4 QUARTOS: 3  
 
 

DEPOENTE/CONVIDADO - QUALIFICAÇÃO  
 

 
 
 

SUMÁRIO:  Apreciação e deliberação de requerimentos.  
 
 

OBSERVAÇÕES 
 

 
 



 CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ  COM REDAÇÃO FINAL 
 CPI - Trabalho Escravo 
 Número: 1652/12  TRANSCRIÇÃO IPSIS VERBIS 28/11/2012 
 
 

 1

O SR. PRESIDENTE (Deputado Walter Feldman) - Só queria agradecer a 

extraordinária presença de todos os Srs. Deputados aqui na nossa sessão. É incrível 

como a convocação foi atendida de pronto, com acompanhamento da nossa 

assessoria, desde as 3 horas aguardando o início dos trabalhos. 

Havendo número regimental, declaro aberta a 17ª reunião ordinária da 

Comissão Parlamentar de Inquérito destinada a investigar a exploração do trabalho 

escravo ou análogo ao de escravo, em atividades rurais e urbanas, de todo o 

território nacional. 

Encontram-se sobre as bancadas cópias das atas da 15ª e 16ª reuniões.  

Pergunto aos Srs. Parlamentares se há necessidade da leitura das atas. 

O SR. DEPUTADO OZIEL OLIVEIRA - Sr. Presidente, peço a dispensa da 

leitura da ata. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Walter Feldman) - Se os Srs. Deputados 

forem favoráveis à dispensa da leitura da ata...  

Aprovada. 

Em discussão as atas. 

Não havendo quem queira discuti-las, em votação. 

Os Srs. Deputados que aprovam as atas das duas reuniões anteriores 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

Aprovadas. 

A reunião ordinária foi convocada para deliberação de requerimentos. 

Eu informo a V.Exa. que, a pedido do autor, Deputado Homero Pereira, em 

conformidade com o art. 114, inciso V, do Regimento Interno, resolvi declarar 

retirado de tramitação o Requerimento nº 71, de 2012. 

Passemos agora à deliberação dos requerimentos constantes da pauta. 

Requerimento nº 99/12, do Sr. Walter Feldman, que convoca ... 

Alguém tem que assumir o meu lugar aqui. Deputado Homero, Presidente da 

Frente Parlamentar da Agricultura. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Homero Pereira) - Passo a palavra ao 

Deputado Walter Feldman, autor do Requerimento nº 99/12, que “convoca o Sr. 

Gláucio Araújo, Procurador do Trabalho; Filemon Ferreira Freitas, Delegado da 

Polícia Federal de Vilhena, em Rondônia; Waldemar Tiago Nogueira, Delegado da 
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Polícia Federal de Vilhena, em Rondônia; Clóvis Antônio Tavares Emídio, Auditor 

Fiscal; Octávio de Souza Freitas Júnior, Auditor Fiscal; e Marcos Lisboa Miranda, 

Auditor Fiscal; na qualidade de testemunhas, para debaterem sobre denúncias de 

trabalho análogo ao escravo ocorridas na propriedade rural do Sr. Carlos Eduardo 

Polo Sartor, em Vilhena.” 

Para defender o requerimento, passo a palavra ao Deputado Walter Feldman. 

O SR. DEPUTADO WALTER FELDMAN - Sr. Presidente, nós, Deputados 

presentes nas audiências de ontem, ficamos muito impressionados com os 

depoimentos realizados pelo Sr. Carlos Eduardo e Sr. Henrique Córdova. 

Eles fizeram importantes acusações/denúncias em relação ao tratamento que 

tiveram e a um certo nível de constrangimento quando a Polícia Federal, Ministério 

do Trabalho e Ministério Público do Trabalho realizaram operações nas suas 

atividades empresariais. Eles nos trouxeram uma farta documentação e se disseram 

muito dispostos a fazer uma eventual acareação, na medida em que esses 

denunciados pela operação... que, na avaliação deles, extrapolou todos os limites da 

dignidade, pudesse ser realizado.  

Então, o requerimento dessa tarde, os dois requerimentos — dois 

requerimentos — são exatamente para que possamos convocar essas pessoas que 

fazem parte do serviço público, que estiveram na operação, e que terão toda 

oportunidade para se defender das acusações. E depois, provavelmente, uma 

eventual acareação, para completarmos o resultado e análise dos depoimentos.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Homero Pereira) - Alguém mais gostaria de 

discutir o requerimento? (Pausa.) 

Não havendo, coloco em votação.  

Os Deputados que aprovam o requerimento permaneçam como estão. Os 

contrários que se manifestem. (Pausa.) 

Foi aprovado o Requerimento nº 99.  

Passamos, então, à deliberação do segundo requerimento — Requerimento 

nº 100 —, também de autoria do Deputado Walter Feldman, que “convoca os Srs. 

Marcelo José Ferlin D’Ambroso, Procurador do Trabalho da 12ª Região, Santa 

Catarina, Annibal Wust do Nascimento Gaya, Delegado da Polícia Federal, e a Sra. 

Lilian Carlota Rezende, Auditora Fiscal do Trabalho, na qualidade de testemunhas, 
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para debater sobre a denúncia de existência de trabalho análogo ao escravo 

ocorrida na fazenda do Sr. Henrique Córdova, produtor de maçã, em Santa 

Catarina.” 

Para defender o requerimento, passo a palavra ao Deputado Walter Feldman. 

O SR. DEPUTADO WALTER FELDMAN - Sr. Presidente, eu queria estender 

a defesa do requerimento anterior a esse requerimento, de tal forma que tem o 

mesmo teor.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Homero Pereira) - O.k.  

Alguém mais gostaria de debater o requerimento? (Pausa.)  

Não havendo, passamos à deliberação.  

Os Deputados que aprovam o requerimento permaneçam como estão. 

(Pausa.)  

Aprovado por unanimidade o Requerimento nº 100, de autoria do Deputado 

Walter Feldman. (Pausa.)  

Só um entendimento aqui, para nós fazermos, sobre a semana que vem, 

antes de dar por encerrado. Se nós convocaríamos uma única... Existe a 

possibilidade de se ter reuniões na terça e na quarta, ou faríamos só a reunião na 

terça, com a convocação... E tem já outras pessoas a serem ouvidas. Então, eu 

coloco a apreciação na plenária para ver se nós ficaremos com duas sessões ou 

ficaremos com uma única sessão. 

O SR. DEPUTADO WALTER FELDMAN - Pela ordem, Sr. Presidente.  

Eu acredito que é muito difícil, já no início do encerramento dos trabalhos do 

ano de 2012, nós ocuparmos a semana com duas sessões. Então, eu considero ser 

mais adequado nós concentrarmos o trabalho num dia só. Um esforço realmente 

grande dos Srs. Deputados, mas nós encerraríamos as questões levantadas nessas 

audiências anteriores.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Homero Pereira) - Nem que elas fossem 

mais longas, não é, mas pelo menos encerraríamos numa única... 

O SR. DEPUTADO WALTER FELDMAN - Faríamos da maneira mais 

sintética possível, mas no mesmo dia. (Pausa.)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Homero Pereira) - Nós vamos fazer, então, o 

seguinte encaminhamento, Deputados: nós convocaríamos para uma sessão 
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ordinária na semana que vem, às 13... na terça-feira e, nesta sessão, em havendo... 

não tendo tido espaço, quem sabe, convocamos uma extraordinária para no mesmo 

dia, mas à tarde. A gente deixa para a gente deliberar se vai haver um alongamento 

ou uma segunda na próxima terça-feira. O.k.?  

Então, nada mais havendo a tratar, vou encerrar os trabalhos, antes 

convocando então os Srs. Deputados para a próxima terça-feira, dia 4, a partir das 

14h, em um plenário a ser informado oportunamente, para a próxima reunião 

deliberativa, que vai constar desses requerimentos que aprovamos hoje, que estarão 

presentes, e outros que serão avaliados, para ver quem são os depoentes da 

próxima reunião.  

Então, nada mais havendo a tratar, está encerrada a presente reunião.  

Muito obrigado.  

 


